

慎思中共會否善待兩蔣故總統

1996.7.18 聯合報，11

張力／中研院近史所副研究員（台北市）

去年三月我到安徽合肥拜訪一位研究中國近代史的同行，這位朋友正在編輯一套「李鴻章全集」，他建議我一定要看看李鴻章的墓地。我們抵達一座工廠的牆外，朋友指著約半個籃球場大小的垃圾堆說：「就在這裡。」我以為他開玩笑，他卻一臉嚴肅地說：「一九五〇年代，人們掘開了李鴻章的墓，發現李氏夫婦屍體尚未腐化，就用一輛拖拉機拖著兩具屍體遊街，地上一片血肉模糊，之後屍體不知所終，墳墓也剷平了。」我當場愣在那裡。我知道過去中共一向認為李鴻章鎮壓太平軍的農民革命，以及幾次受命對外交涉時屈從列強的要求，斷定李反動至極，罪無可逭，因此歷史評價極低；近十年來始有少數史學家提出修正的看法。但李鴻章確實是晚清叱咤風雲的國際知名人物，沒想到去世才五十餘年，就遭到中共的鞭屍。

蔣家有意把兩位故總統的靈柩移葬大陸，不論其動機如何，應該先想想中共有可能會善待兩位蔣故總統的遺蛻嗎？姑且不論中共對此議似已持保留態度，即使當前基於政治需要受到一定禮遇，一旦政治氣氛改變，能夠保證未來絕對不受衝擊嗎？蔣氏家屬不妨仔細閱讀近年來大陸出版有關蔣中正的書籍和拍攝的電影，看看中共進行統戰所表現的一套，和實際的評價究竟有多少差距，我想唐樹備對此必然十分清楚。如果中共真的尊敬蔣中正，又將如何解釋其一九四九年的革命是正當的？

我以為蔣氏父子雖已蓋棺，卻一直未能論定。神化已久的人物，一旦步入歷史，人們總是迫不及待地想要了解真相。目前可以參閱的資料，實不足以滿足我們的好奇心。再加上物極必反，無怪乎有人總是以懷疑或貶抑的態度，來評斷蔣氏父子的生前種種。

蔣中正自一九三〇年代起，成為中國的主要領導人，其後集黨政

過去幾年只有少數幾位中外學者利用過的「大溪檔案」，已從國民黨黨史會移轉國史館收藏。去年十月在國史館舉辦的「中華民國史專題第三屆討論會」中，多位與會學者呼籲國史館早日正式出版「總統蔣公大事長編初稿」，並開放「大溪檔案」，但至今仍無下文。此時此地兩位蔣故總統當然不可能再像神一般，受到人們的崇拜。許多史學研究者早就想回復他們人的地位，再就其所處時代來評斷兩人。蔣氏家屬如果確信兩位故總統的一生功大於過，就應盡可能協助史學工作者取得相關史料，進行客觀的研究。否則縱使順利遷葬大陸，也不能消除部份人士的疑惑，而蔣氏父子的歷史地位，也就更難得到公允的論斷。

尊榮與歷史地位 永恆不變

吳興華／榮民（基隆市）

日前蔣綠國將軍建議將兩位蔣總統的靈柩奉安大陸一事，引起許多不同的看法。其中最難為人認同者，是把兩位蔣總統奉安大事，認為是單純的蔣家家務事。

先總統蔣公領導全民，展開八年浴血抗日的民族聖戰，終於贏得勝利，挽救了中華民族免遭奴隸宰割的命運；至於蔣故總統經國先生，其對台灣建設發展的貢獻，乃是有目共睹的事實，且均身受其惠者！

今蔣公家人為了維護先人的尊榮，興起「遷地為良」之思，亦是出於無奈。但政治情勢不論如何改變，祇要中華民國不被滅絕，兩位蔣總統的尊榮與歷史地位，則是永恆不變的。故政府對功在國家的兩位蔣總統的靈柩，其維護與停啟，乃是責無旁貸的大事，不容逃避！

蔡由斯／公（嘉縣義竹）

軍大權於一身，直到在台逝世。一九四九年之前的中國政局與之後的台灣發展，蔣氏操有極大的決定權；然而記載其一生事業的各種儀等人編纂出版的「總統蔣公大事長編初稿」八卷，一直未公開對外發行，史學研究者只能像搜尋禁書一樣，輾轉借閱抄錄影印。而

人死為大、入土為安、飲水思源、落葉歸根。這些統統是我們中華民族五千年來民間社會的傳統思想。難道二位蔣故總統被界定為「偉人」之後，他們就不能像鄰家的普通榮民：蔣伯伯、蔣爺爺。讓習俗的歸習俗，在這個問題上，尊重家屬意見才是上策。